电话:68068209

尽早干预是改善孤独症预后的关键

青岛市精神卫生中心特色疗法全面守护青少年身心健康

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈榜

孩子目光澄亮,却不愿意跟人对视;听力灵敏,却对呼唤充耳不闻;语言发育正常,却不愿跟人说话;上课或写作业总是走神,注意力不集中;下课上蹿下跳,不能好好相处……对于家长而言,孩子一旦出现上述症状最好去专业的心理医院检查确诊,是不是孤独症、多动症?

儿童孤独症也称儿童自闭症,多数发生于婴幼儿时期,3岁前起病,症状在5岁以内就已明显。以社会交往障碍、沟通障碍和局限性、刻板性、重复性行为为主要特征的心理发育障碍,是广泛性发育障碍中最有代表性的疾病。目前,国际上有将儿童孤独症、Asperge氏综合征和非典型孤独症统称为孤独谱系障碍(Autism Spectrum Disorders,ASD)的趋向。青岛市精神卫生中心儿童青少年门诊副主任万好表示,对于改善孤独症预后唯一能人为控制的因素就是"尽早干预",年龄越小,神经可塑性越强,干预效果越好。为早期识别及诊治孤独症、多动症、情绪障碍等疾病,方便患者就医,青岛市精神卫生中心儿童青少年心理健康提供最权威的治疗,全面守护儿童青少年身心健康。

不与人对视并不是没礼貌 不愿与人交流并不是腼腆

最新的流调显示,山东省12-16岁儿童青少年心理行为问题检出率为1497%,6-11岁儿童青少年心理行为问题检出率为1108%,与多年前相比有明显上升,且在这些孩子中有多种行为问题共存的占41.11%。国家卫健委发布的最新数据显示,我国17岁以下的儿童和青少年中,约3000万人受到各种情绪障碍和行为问题困扰。

"这个小孩真没有礼貌,和你说话也不知道眼睛看着别人!""这个小朋友真腼腆,怎么一句话也不说,是不是不好意思了?"生活中是不是经常会出现类似的情况?然而,人们的传统观念往往是错误的,出现以上这几种情况,很大的可能性是患上了孤独症。

孤独症患者往往存在社会交往障碍,主要表现为目光对视差、不合群、不会与人交往、不懂他人感情等。虽然语言障碍在孤独症最新的诊断标准中不是核心症状,但却是家长带孩子就诊的最主要原因。大多数患儿言语很少,通常到了2-3岁仍然不开口,严重的病例几乎终生不语;或者表现为语言倒退,比如原先1-2岁会说的一些单词在2-3岁后都不会说了。部分患儿会说话,但是却常常表现为自言自语、"鹦鹉学舌",说话内容单调,语调怪异,让人难以理解,不会提问或者回答问题,不会用"你""我""他"。

多种疗法兼施 全面守护青少年心理健康

相对于传统的门诊,青岛市精神卫生中心儿童 青少年门诊的就诊环境更加私密,室内布置温馨, 设有儿童桌椅,配备检查需要的玩具,提高了儿童 青少年就医的依从性。万好表示,儿童青少年受年 龄、成熟度影响,对疾病表达往往不清晰,需要结合 家长访谈、患者的精神检查、量表评定等多种方式 全面评估病情,因此,就诊花费时间一般为成人的 2-3倍,明确诊断还需要结合生长发育史,诊疗需要更规范精准。

对孤独症儿童,青岛市精神卫生中心儿童青少年门诊开展脑电生物反馈治疗、感统治疗、沙盘游戏治疗,个性化治疗以及重复经颅磁刺激治疗。其中个性化治疗使用人工教学、动画视频等相结合的方式进行发音训练、语言训练、逻辑表达、安全训练等。引入目前受推崇的应用行为分析干预问题行为。

应用行为分析(Applied Behavior Analysis, 简称 ABA)是一门改善具有重要社会意义的行为科学。通过研究环境与行为的关系来制定相关策略。采用的是塑造原理,以正性强化为主来刺激患儿各项能力的发展。孤独症儿童大部分问题行为的产生的核心原因是技能不足。通过使用 ABA 的区别性增强其他行为、不相容行为、替代性行为、低频/高频行为等干预策略解决问题行为。

万好表示,孤独症是大脑神经网络结构和功能的异常,大脑对信息的选择性降低。重复经颅磁刺激(rTMS)是通过磁场改变皮层神经元电活动进而影响神经或精神活动的皮层刺激方法,是一种新型无创的治疗手段。rTMS治疗可使孤独症患儿部分症状,包括面部表情识别、社交障碍、社交焦虑、言语障碍、重复刻板行为、睡眠障碍等得到改善。

家长应给予孩子足够重视早发现早干预是重中之重

"尽早干预训练是改变孤独症预后的决定性因素,年龄越小,神经可塑性越强,干预效果越好。"万好告诉记者,ASD需要综合治疗。首选治疗方法是有询证医学证据的教育训练。早开始(确诊后立即开始,可疑患儿也应及时干预)、足够强度的科学系统治疗、方案需个体化,家庭和抚养人要积极参与。

共患多动及情绪障碍可以掩盖自闭症本身的 核心症状,使得诊断延误。一些自闭症患儿尤其是 高功能孤独症(如阿斯伯格综合征)患儿可能以多 动、注意力不集中、攻击行为、情绪问题(如焦虑、抑



公益基金会为患者捐款解除治病后顾之忧。

郁或恐惧等)或者怪异行为作为主诉就诊。共患情绪及行为问题是否得到及时的识别和有效治疗是影响自闭症患者预后的其中一个关键因素。如果他们共患的精神症状或情绪问题未得到早期发现和干预,势必会影响到他们将来的交友、学业、社会功能以及生活质量。无论是家长还是专业工作者都应对自闭症的共患病予以足够的重视,力求做到早识别、早预防和早干预,同时可以在儿童精神科医生处方下使用精神类药物治疗。

此外,积极预防也是避免孤独症发生情绪及行

为问题的重要因素。儿童青少年要通过合理安排作息时间、加强体育锻炼、增加户外光照等方式维持身心平衡状态。老师和家长应关注孩子日常遇到的学业、人际关系、家庭关系三方面压力。要从小培养孩子的心理弹性,帮助孩子用语言表达清楚自己的情绪,是难过、悲伤、委屈、生气,还是其他什么感受,同时也要教孩子怎样保持冷静,或者可以在运动、绘画、音乐中去调控自己的情绪。家庭当中也要增加一些快乐的亲子时光,增加孩子的安全感,进而增加孩子心理免疫能力。



■专家介绍

1月份以来18家市区医疗单位献血31.9万毫升

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市中心血站两辆献血车分别开进 青岛市第八人民医院和青岛市口腔医院,白衣天 使们利用工作间隙走上献血车,以无偿献血的 实际行动践行医心为民的医者初心,为保障临 床用血尽一份力量。活动当天共有115人成功献 血30500毫升。

自今年1月份青岛市"卫生健康系统万人流动血

库"献血活动启动以来,先后组织开展无偿献血的市区医疗单位有:青岛湛山疗养院、青岛市妇女儿童医院(红岛院区和南院区)、山东省青岛疗养院、青岛急救中心、青岛城阳古镇正骨医院、市北区卫健局、李沧区卫健局、青岛龙田金秋妇产医院、青岛市精神卫生中心、青岛市中心医疗集团、山东大学齐鲁医院青岛院区、青岛市市立医院(集团)(东院、本部)、市南

区人民医院、青岛市第三人民医院、青岛新万增中医医院、青岛新万增养老院、青岛市第八人民医院、青岛市口腔医院。截至目前,共有18家市区医疗单位组织献血,共有1162人献血319300毫升。为保障春节前后的血液库存稳定、满足临床用血需求起到至关重要的作用,有多家医疗单位也将于近期组织无偿献血活动。

半月板损伤莫慌张 关节疾病迎"镜"而解

■青岛财经日报/首页新闻记者 张海杰

几个月前,酷爱足球的王东(化名)经历了一次半月板撕裂的痛苦,不过,就医仅四个月后,膝关节活动受限的他便再一次驰骋绿茵赛场,丝毫不减之前的风采。这其中,要归功于关节镜为其开辟了一条微创治疗、加速康复的捷径。

膝关节"咯噔响"应警惕

2021年10月的一个周末,王东在与球友踢球时, 踢得兴起时突感左膝关节一阵钻心的疼痛,随即摔倒 在地。王东疼得抱着左膝,蜷缩在地,动弹不得。歇 了好一阵,王东才在球友的搀扶下回了家。在家休息 了几天,止痛药、膏药等治疗了十几天,效果不理想, 肿胀虽有所减轻,但疼痛仍存在,活动时膝关节会有 "咯噔"的响声,时常还出现动不了的情况。

不仅疼痛,活动也受到了限制,生活里干啥都没劲儿。此时的王东备感烦恼,这可怎么办? 无奈之下,王东来到青岛市市立医院本部骨关节与运动医学科门诊就诊。

坐诊专家曹新峰副主任医师详细地了解了王东受伤的情况,主要表现为膝关节疼痛、肿胀、打软腿、关节弹响、关节绞索和关节功能障碍;随后为其进行了查体,查体可见股四头肌萎缩、关节间隙固定而局限的压痛、浮髌实验阳性、膝关节过伸或过屈痛、McMurray试验阳性等。曹新峰副主任医师初步考虑患者为半月板损伤。接下来的膝关节MR检查进

一步验证了该诊断:半月板撕裂。根据王东的病情, 建议行关节镜下半月板缝合术。

膝部小切口解决大问题

起初,王东对手术有所恐惧,心中犹豫。曹新峰副主任医师向患者详细介绍了手术的必要性,以及关节镜微创手术的优点及良好效果,王东终于下定决心接受手术。术中,通过膝部两个约lcm的切口进一步证实了术前的诊断,并在关节镜下对患者进行了撕裂半月板的缝合修复。手术用时仅半小时,仅有约5毫升的出血。

术后第二天,王东就在医生的指导下开始膝关节功能训练,术后第四天即出院。根据个体化的康复计划,出院后王东在膝关节支具保护下坚持锻炼,仅两个月的时间,膝关节就接近恢复到受伤之前的状态。出院四个月后,王东已经重新在绿茵场上驰骋,令球友们惊诧不已。

"眼见为实"呵护骨关节

MR是诊断半月板损伤最常用、最有效的影像学检查,也是医生选择治疗方式的重要依据。对于较轻的半月板损伤,常采用保守治疗;对于较重的半月板损伤,就需要手术治疗了,关节镜微创手术是首选。

是应用于关节的一种内窥镜,可以在直视下观察关节内部的一些病变,不仅可以明确诊断,更重要的是可以在镜下进行手术治疗,避免传统开放手术创伤大的缺点,具有创伤小、出血少、恢复快、临床效果好等优点。目前,关节镜手术已成为半月板损伤、前后交叉韧带损伤、滑膜炎、痛风性关节炎、髁间棘撕脱骨折、膝关节软骨损伤、肩袖损伤、肩周炎等众多关节疾患首选手术治疗方式。

术式包括关节镜下半月板缝合术、半月板成形术、半月板切除术。半月板缝合术主要适用于半月板红白区/红红区的损伤。最常用的是半月板缝合术及半月板成形术,两者之间的选择是能做半月板缝合术首选,不能做半月板缝合术,才考虑做半月板成形术。曹新峰副主任医师告诫大家,一旦发生半月板损伤,要及时到医院就诊,以避免小伤拖成大伤,错失手术治疗的最佳时机,影响预后,得不偿失。

深耕关节镜让治疗更微创

青岛市市立医院骨关节与运动医学科是山东省临床重点专科,关节镜技术是学科特色和优势,明确以微创技术为特色的发展方向,在骨关节疾患的关节镜治疗方面有雄厚的技术实力和深厚的技术积淀,形成了集医学运动、微创、手术、康复等于一体的阶梯化诊疗体系,能够为不同程度关节疾病患者提供个体化的诊疗服务。

海慈集团血管外科中心带动学科发展迈新台阶

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

青岛市海慈医疗集团西院区成立以来,坚持以学科建设为中心,以诊疗技术提升为引领,随着集团优势学科和知名专家团队的入驻,同质化管理和深度融合已显实效,一项项技术有序推进,一台台手术陆续开展,带动各学科发展迈上新台阶,为老城区百姓们提供更为优质的医疗资源和更加便捷的诊疗服务。

近日,海慈医疗集团血管外科中心团队在西院区成功开展2例下肢动脉硬化闭塞症腔内手术,为"腿梗"患者开通闭塞动脉实现保肢。2月15日,一名老年患者因下肢静息痛、足趾坏死来到集团西院区住院治疗,经检查发现患者膝下动脉狭窄闭塞严重,濒临截肢。血管外科中心二科主任李强带领两个院区的专家团队通力合作,运用足底足背动脉弓技术(PPL)为患者开通闭塞的足背与胫后动脉,术后患者脉搏恢复搏动,静息痛症状缓解,逐步康复。2月18日,李强带领血管外科中心团队再次在西院区为患者顺利实施下肢动脉球囊扩张手术,改善了患者足部循环,为下一阶段的创面修复治疗打下了良好基础。

李强介绍,下肢动脉硬化闭塞症俗称"腿梗",随着人民生活方式的改变,"腿梗"的发病率越来越高,如不能及时诊治,病情严重的患者面临截肢甚至死亡的严重后果。专家提醒市民,如果出现走路无力、静息痛或者足部坏疽等情况,应该及时就诊,早发现早治疗。

青岛市海慈医疗集团血管外科中心作为 省级重点专科,主要从事血管外科常见病、多 发病和疑难危重症的诊治研究,包括主动脉 夹层及动脉瘤、肢体动脉闭塞性疾病、下肢深 静脉血栓形成、下肢静脉曲张、复杂难愈合创 面、血管通路建立与维护等,年手术2000余 例。其中下肢动脉腔内减容成形术、下肢静脉曲张射频消融术、难愈创面修复术、血管通路成形术等专业技术水平国际同步、国内先 进、省内领先。